



6月16日,华中师范大学2024年毕业晚会在露天电影场隆重举行,全校毕业生欢聚一堂,在星空下告别校园,共赴青春之约。(湖北日报全媒体记者 何宇欣 通讯员 卢俊霖 实习生 肖文阳 摄)

我省6万余人参加社会工作者职业资格考试

湖北日报讯(记者李光正、童晨曦、通讯员姚韦伟)6月15日至16日,2024年度全国社会工作者职业资格考试举行,我省有60463人报名参加考试。

本次考试共设置省直、武汉、襄阳等18个考区,省委社会工作部相关负责人到省直考点巡视了考试情况。据介绍,目前,我省社会工作专业人才超8万人,已有52618人取得全国社会工作者职业资格证书,其中助理社会工作师44418人、社会工作师8178人、高级社会工作师22人。

社会工作人才广泛分布于社区服务、社会福利、社会救助、公益慈善、医疗、司法、教育等多个领域,是推动基层治理的生力军,在提高社会服务水平、提升社会治理效能、促进社会和谐稳定等方面发挥着积极作用。

近年来,我省通过政策引导、项目支持、专业培训等多种方式,积极促进社会工作从业人员转变为社会工作专业人才,支持其充分发挥专业优势,有力提升社会服务专业化水平,让基层社会治理更具效能、更有温度。

社会工作人才队伍走向专业化 社工“热”民心暖

湖北日报全媒体记者 童晨曦 李光正 通讯员 姚韦伟 姜蝶

让居民获得更多贴心服务

“前年考中级社工师失利了,经过两年学习和沉淀,今年我再次报考中级,希望能成功。”6月15日,在全国社会工作者职业资格考试考场外,武汉市汉阳区建桥街道社区党委书记周丁对湖北日报全媒体记者说,对于社区工作者来说,社会工作专业知识已经成为必备技能。

社区工作为何需要专业社工知识?周丁认为,随着社区工作内越来越复杂,社区工作者需要提升服务群众的专业能力,掌握更多专业知识和方法,“2018年,我考取了初级社工证,这不仅为我从事社区工作带来了新的视角,更让我深刻认识到‘专业的人做专业的事’的重要性。”

在照料社区空巢老人等实际工作中,周丁发现,社会工作专业力量的介入,让社区服务变得更

加高效和贴心。“我们会运用社会工作专业知识和方法,组织社区志愿者定期探访空巢老人,链接医疗资源义诊,带老人们出门社交、玩游戏等等。”周丁说,前不久,在社工和志愿者带领下,社区组织的一场趣味运动会就让社区空巢老人和年轻人打成一片,乐开了花。

周丁的感悟并非“一己之见”。武汉博雅社会工作服务中心社工李明慧最近在社区开展志愿者培育项目,她把备考中级社工证中学习到知识运用到项目中,让居民享受到志愿者更多暖心服务。

“我一直保持学习的习惯,争取获得更高级别的社工证。”她说,近三年的社会工作服务经历让她意识到,必须通过参加考试的方式,逼自己掌握更专业的社会工作专业知识和技能。

社工证“含金量”逐渐上升

“开展社会工作者职业资格考试是培养社会工作人才的重要途径,是推进社会工作高质量发展的重要抓手。”省委社会工作部相关负责人介绍,2023年、2024年,我省报考人数都超过6万人,今年报考中、高级的人数较往年大幅增长,从业者提升技能水平的积极性明显提高。

社会工作者职业资格考试自2008年起在全国范围内实施,近年来,随着社会工作职业热度的不断升高,社工证的含金量逐渐上升。

2020年,省委办公厅、省政府办公厅出台《关于加强城市社区工作者队伍建设的意见》,提出对获得助理社会工作师、社会工

作师、高级社会工作师职业资格的社区工作者,每月分别给予不低于100元、200元、300元的职业补贴。

社工机构也同样重视这一证书,对获证人员给予激励。“比如武汉博雅社会工作服务中心,取得证书的初级社工每月补贴300元,中级500元,高级达到700元。”李明慧说。

记者了解到,考取社工证后,社工收入往往有大幅增长,同时,中、高级社工的职业发展道路也更广阔。“比如,我省最稀缺的高级社会工作师,我们会邀请他们作为行业专家,向全省会员单位授课。”省社会工作联合会副秘书长王玲说。

打造社会工作高地

随着政策鼓励、招聘挂钩、职业认可的推进,社会工作的前景不断向好、价值不断凸显。“我省通过壮大人才队伍、助力社工机构稳步发展、推进社工站建设等措施,有力推动了社会服务质效提升。”省委社会工作部相关负责人说。

今年以来,在省委社会工作部指导下,省社会工作联合会启动了社会工作公益性培训,吸纳省内10名资深社会工作人才录制考前培训课程,师资队伍以省内高校社会工作专业教师和高级社会工作师为主。省社会工作联合会充分发挥行业枢纽作用,依托省级社会工作人才专家库,深化“五社联动”理论和实务研究,积极为行业发展献计献策,并举办了社会工作主题宣传活动。

截至目前,我省社工机构达778家。相关部门鼓励社工机构积极承接政府购买服务、慈善组织资助项目,助力社工机构自身建设,培育骨干队伍,社工机构实施的项目覆盖关爱“三留守”人员、养老服务、儿童福利、社区服务、社会救助、和谐医患关系、残障康复、青少年服务等各个领域,涉及民政、卫健、司法、教育、团委、妇联、残联、工会等多个部门和群团组织。

今年,省政府将社工站在乡镇(街道)实现全覆盖纳入民生实事项目。省委社会工作部联合省民政厅、省财政厅印发了《关于推进2024年乡镇(街道)社会工作服务站全覆盖有关工作的通知》,有力有序推进乡镇(街道)社工站建设运行。

毕业音乐会、荧光跑、首映礼……

高校毕业季燃起青春“仪式感”

湖北日报全媒体记者 张歆 田佩雯

舞狮队伍生龙活虎,体操表演身姿矫健,动感舞姿展现昂扬姿态……6月16日晚,华中师范大学举行“梦起桂子山·携爱赴山海”2024年毕业晚会,用一场精彩纷呈的青春盛宴,送别桂子山上的毕业学子。

连日来,我省高校举办丰富多彩的毕业季活动,向毕业生送去毕业祝福,鼓励毕业生们以最好的状态迎接新的人生篇章。

用舞台和奔跑与母校惜别

溢彩的视听盛宴。

今年是华中科技大学“醉晚亭”大型器乐欣赏晚会举办30周年。该校航海学院院长李威介绍,今年的晚会还邀请了武汉大学、华中师范大学等兄弟高校的艺术团体来校表演,节目以古筝、琵琶、扬琴等传统器乐为主,结合长笛、铜管等西洋乐器合奏的节目形式,在毕业临别之际,让毕业生们畅享淋漓的荧光跑送别毕业生。当晚,毕业生们手持荧光棒,或戴上荧光手环,在熟悉的校园中挥洒汗水,重温校园时光。荧光跑后,毕业生们随即投入一场狂欢“水仗”,手持

水枪追逐嬉戏,用水花绽放祝福,在清凉中互道毕业快乐。

不少高校用美食送别毕业生,在舌尖上凝聚浓浓毕业情。在我国北方有“上车饺子下车面”的习俗,武汉科技大学开展“一碗饺子送游子”毕业季活动,用热气腾腾的饺子,为离校在即的毕业生送上暖心祝福。武汉轻工大学举办2024届毕业生集体生日会,为该校365名6月出生的毕业生举行了一个特别的生日,师生代表共唱生日歌,并一起切生日蛋糕。“第一次和这么多老师和同学一起过生日,这将会是我人生中最难忘的一个生日。”该校电气与电子工程学院毕业生郝聪颖激动地说。

毕业作品亮相电影院和商场

制作的不易,演员挑选、现场调度、前期勘景、后期制作等工作,都需要团队协作配合完成。完成《修仙传》的监制工作后,毕业生司奇奇感到十分自豪:“一部片子从筹备到制作完成是一个很辛苦的过程,能参与其中,我感到很有收获。”

据悉,该校组织学生毕业作品走进电影院,目的在于进一步深化实践教学,促进高校和业界的互动和交流。此外,武汉传媒学院中文系2024届本科毕业作品展在武汉K11 Select商场展出,作品展主题是“楚韵”,毕业生原创的网络文学、儿童文学、乡土文学等作品直面社

会,接受公众检阅,吸引了众多市民围观、翻阅。

同时,不少高校在校内组织毕业作品展,展示毕业生们的求学成果。中南财经政法大学中韩新媒体学院举办“绘·拾影”作品展,收录了电影摄影和动画两个专业共78部优秀作品,包括动画短片、三维模型设计、概念设计、插画、绘本、动漫衍生品、优秀艺术短片等。湖北美术学院2024届本科毕业作品展以“生成”为主题,展出来自32个本科专业方向的1694名应届本科毕业生的1584件(套)毕业作品,用青春的色彩编织出学子们求学四年的成长与蜕变。

买早餐时被撞翻的油锅烫伤,维权之路一波三折——

检察院支持起诉 助孩童追讨赔偿款

湖北日报全媒体记者 周寿江 通讯员 章琪

“感谢检察院、法院做的大量工作,目前,大部分赔偿已执行到位。孩子还在治疗中,状况比之前好了很多。”6月16日,小杰(化名)的父亲对湖北日报全媒体记者说。

2022年7月,黄梅县年仅9岁的小杰跟着奶奶在路边买早餐。突然,当地人吴某驾驶一辆无牌四轮电动车,撞翻江某出店经营且未采取必要安全防护措施的炸油条早餐摊,油锅里的热油泼洒而出,将小杰严重烫伤,留下残疾。

小杰被紧急送到武汉治疗,花费不少钱。事后吴某垫付了部分医药费,早餐店店主江某未作赔偿。因无力承担后续医疗费用,无奈之下,小杰的监护人向黄梅县人民检察院寻求帮助,请求该院在民事诉讼中支持起诉。

为切实保护未成年人合法权益,黄梅县人民检察院充分调查核实,依法厘清事故责任,经审查认为吴某和江某应对小杰的人身损害承担侵权赔偿责任,小杰监护人的诉讼请求事实清楚、权利

义务明确,符合支持起诉的条件,遂向黄梅县人民法院提出支持起诉意见。法院经审理判决吴某承担70%的赔偿责任,江某承担30%的赔偿责任。至此,小杰及家人等获得了总额66万余元赔偿的法院判决。

一审判决后,江某提出上诉,二审法院判决驳回上诉,维持原判。判决生效后,检察官多次回访小杰的父亲,持续跟踪判决执行情况。

“这起案件的办理,是黄梅检察通过

支持起诉维护弱势群体利益的一次实践。”黄梅县人民检察院党组书记、检察长饶桂芳介绍,2023年以来,该院对相关弱势群体依法支持起诉20件,帮助他们行使诉权,维护合法权益。

民生无小事,枝叶总关情。黄梅县人民检察院聚焦主责主业,做优做实为民司法,努力以检察力度提升民生温度。

“坚持应救尽救,2023年以来,我院共办理司法救助案27件,发放司法救助金共计23.6万元。”饶桂芳说。

“广筑正义 检耀红心”党建品牌获奖

近日,广水市首届机关党建品牌大赛上,广水市人民检察院青年干警杨燕从品牌内涵、活动载体、创建成效等方面,全面展示了该院党建品牌“广筑正义 检耀红心”的创建情况。经过角逐,广水市人民检察院从9个参赛单位中脱颖而出,荣获二等奖。

坚持党建与业务同部署、同推进、同考核,擦亮“广检名片”。其中,该院第一党支部打造“检企心连心”品牌,以党建驱动法治化营商环境持续优化,成立的“党员攻坚办案

组”,助力广水某风机公司顺利完成企业合规建设,为广水“风机名城”建设贡献力量。第二党支部打造“广检护青绿”品牌,以党建引领检察助力流域综合治理,打好“刑事打击+公益诉讼”组合拳,落实落细“河(湖、林)长+检察长”协作机制,设立“广水市生态环境司法修复基地”,助力“秀美应山、诗画广水”建设。第三党支部打造“广检护未来”品牌,以党建赋能未成年人综合司法保护,取得显著成效。

(王盈 邓楸子)

天门:检察助力守护文化遗址

深入开展“助力流域综合治理,推进长江经济带高质量发展”专项工作,以高质量检察履职助力文物和文化遗产保护。近日,天门市人民检察院针对域内一处大型遗址群开展了专项监督活动。

6月,天门市人民检察院公益诉讼检察官在实地走访该处遗址群过程中发现,其中一处遗址有动土挖掘痕迹,一处考古工作平台建筑设施存在倒塌情况,对遗址群的风貌及安全造成影响。针对发现的问题,天门市人民检察院随即与当地政府联系,详细了解相关情况,组织召开座谈会进行磋商。

当地相关负责人表示,将立行立改,修缮倒塌的考古工作平台建筑设施,详细调查动土挖掘问题并依法作出处理等。

“检察机关助力文物和文化遗产保护,是法定职责,更是历史使命。”天门市人民检察院党组书记、副检察长朱长丹说。

天门市人民检察院将以此次专项监督活动为契机,积极探索建立文化遗产公益诉讼观察平台,为历史文物和文化遗产保护贡献更多更优检察力量。(黄泽 王洋)

郧西:检察建议助力化解积案

近日,在郧西县委政法委、县检察院、县信访局等部门工作人员见证下,该县相关部门工作人员来到郧西县夹河镇为甘氏夫妇退还了房屋所有权证。

2014年11月,家住夹河镇夹河街的甘氏夫妇意外发现,有人用他们家的门面房和住宅在银行办理了抵押担保贷款。情急之下,他们向相关部门反映情况,要求撤销自己房产的抵押登记,返还房屋所有权证。

今年3月初,郧西县检察院在履职中发现,相关行政部门在审批以甘氏夫妇房屋办理抵押登记过程中,未

认真核实抵押申请人身份,未尽审查义务,导致抵押登记错误的发生,存在不依法履职情况。

郧西县检察院第四检察部副主任邹洲波介绍,该院随即依法开展监督,通过制发检察建议,推动化解了这起积案。

考虑到当事人年事已高,相关行政部门优化办事流程,主动上门服务,送证到家。

房屋所有权证物归原主,甘氏夫妇为此专门向郧西县检察院送上锦旗,表达谢意。(饶传军 张洁)